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EL SR. PRESIDENT:

Buenos días, señoras y señores diputados. Comenzamos la
sesión de hoy y, en primer lugar, les pediría si se producen
sustituciones.

LA SRA. CANO I JUAN:

Sí, presidente, Sílvia Cano sustituye a Marc Pons...,
disculpe, que he tomado la palabra... así al vuelo.

(Algunes rialles)

LA SRA. POCOVÍ I SAMPOL:

Hola, Margalida Pocoví sustituye a José Luís Mateo.

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

I Anabel Curto substitueix Pedro Álvarez.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Presidente, yo... en nombre del partido..., ¡ay!, del Grupo
Socialista, que... Llorenç Pou no está, sustituye a Malena
Riudavets, ¿vale? Ahora vendrá, está en el lavabo.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos al único punto del orden del día de hoy, que
consiste en el debate de las proposiciones no de ley RGE núm.
2257 i 3464/24.

1) Proposició no de llei RGE núm. 2257/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, per a la millora de la
prevenció i la defensa del risc d’incendis.

En primer lugar, debatiremos la Proposición no de ley RGE
núm. 2257/24, presentada por el Grupo Parlamentario Popular,
para la mejora de la prevención y la defensa del riesgo de
incendios. Para su defensa, por parte del Grupo Parlamentario
Popular, tiene la palabra la Sra. Cabrera, por un tiempo
máximo de cinco minutos.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gràcies, Sr. President. Bon dia. Debatem avui aquesta
iniciativa sobre la prevenció i la defensa del risc d'incendis que
bàsicament proposa qüestions que, si bé és cert que no són
competència directa de la Conselleria d'Agricultura, Pesca i
Medi Natural del Govern, el que sí és la seva competència -
creim- i responsabilitat és tractar les qüestions referides al medi
natural amb l'esmentat Ministeri de Transició Ecològica i Repte
Demogràfic, de tal manera que s'aconsegueixin els majors
consensos o formular les reivindicacions que siguin
necessàries, com és el cas que ens ocupa. Per açò avui els
nostres punts d'acord insten el Govern central. 

Una prevenció i defensa del risc d'incendis on la conselleria
ja ha pres mesures en l'àmbit de les seves competències; es
tracta, per tant, que mitjançant aquesta feina conjunta de les
administracions es prenguin les millors decisions en benefici

del nostre medi natural, el nostre entorn per a la conservació
dels recursos i dels hàbitats i en benefici dels ciutadans de les
Illes Balears. 

El mes d'agost de 2022 va entrar en vigor el Reial Decret
Llei 15/2022, pel qual s'adopten mesures urgents en matèria
d'incendis forestals, amb l'objectiu de lluitar contra la quantitat
d'incendis que contínuament assolaven Espanya, un reial decret
llei que pretenia millorar la capacitat de resposta davant els
incendis forestals durant tot l’any. S’hi varen incloure
modificacions en prevenció, extinció i restauració de terrenys
i, de la mateixa manera, les comunitats autònomes havien de
disposar d'un pla de mesures contra el foc, però s'observa que
resulta primordial que des del ministeri s'incorporin algunes
modificacions que ajudin a la seva millor aplicació.
Concretament és important que s'aclareixi la interpretació
respecte de l'article 48.6.e), la introducció de l'ús del material
pirotècnic, i 48.6.a), encendre foc en tot tipus d'espais oberts.

En aquest sentit, és necessari determinar si l'àmbit
d'aplicació de la frase “tot tipus d'espais oberts” va més enllà
del terreny forestal o si, per contra, únicament és d'aplicació als
espais forestals oberts. A dia d'avui s’ha de dir que des de la
conselleria s'ha fet feina amb el ministeri en aquesta línia i hi ha
acords bastant avançats. 

D'altra banda, la prevenció i la defensa davant el risc
d'incendis forestals resulta una feina cabdal que ha de ser
conjunta -com deim- entre les administracions. De fet, s'ha de
remarcar que no resulta operatiu ni realitzable una planificació
de caràcter anual per un tema tan complex, tal com determina
el Reial Decret 15/2022, d’l d'agost. Per tant, seria molt
necessari que es donés la possibilitat d’aprovar per part de les
comunitats autònomes plans desenals o quinzenals, ja que la
mateixa tramitació per a la seva redacció i aprovació és
complexa i no hi ha temps material moltes vegades d'efectuar
aquests tràmits reglamentàriament definits. El pla s’ha acabat
d'aprovar no fa massa, i ja s’ha de començar a redactar el de
l'any que ve.

Igualment, en l'àmbit de la mateixa normativa, cal
manifestar que amb la modificació d'aquest reial decret es
genera una situació de confusió quant a saber en quin estat de
vigència es troben les zones d'alt risc d'incendis forestals, ja
que queden sense reconeixement normatiu i hem de recordar
que, d’això deriva tota la planificació sectorial i urbanística. 

Per tant, proposam tres punts en què instam el Govern
central. El primer, que conjuntament amb les comunitats
autònomes..., per tal d'efectuar de manera consensuada les
modificacions normatives adients amb l'objectiu d’aclarir els
articles que ja he anomenat abans; el segon, efectuar les
modificacions normatives necessàries també per tal d'eliminar
aquesta exigència del Pla anual per prevenir, vigilar i extingir
incendis a les comunitats autònomes i -com deim- incorporar
aquesta possibilitat de plans desenals o quinzenals. I el tercer
punt, efectuar modificacions normatives per tal d’aclarir en
quin estat de vigència es troben aquestes zones d'alt risc
d'incendi forestal, ja que a dia d'avui -com he dit abans- també
queden sense reconeixement normatiu i d’açò deriva tota la
planificació sectorial i urbanística. Moltes gràcies, Sr.
President.
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EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Cabrera. El Grupo Parlamentario
Socialista ha presentado la enmienda RGE núm. 7491/24. Para
su defensa tiene la palabra la Sra. Carbonero, por un tiempo
máximo de cinco minutos.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies, president. Bon dia, diputats i diputades. De
la lectura d'aquesta proposició no de llei que (...) dilluns passat,
dia 27, pot suposar una proposta assenyada, molt tècnica, que
cerca consensos a part de..., llevant aquesta obsessió que té el
Grup Popular per fer oposició al ministeri des de les
institucions, perquè sempre mira cap al ministeri i mai no mira
què pot millorar amb la seva gestió. Però, bé, a part de tot açò,
hem de dir que el tema és un tema important, Sra. Cabrera, és
d'un gran impacte social i mediambiental, i la prevenció i
extinció d'incendis és competència directa de la conselleria. 

Jo, a la seva exposició, pensava que parlaria un poc del que
va passar dimarts 28, perquè li he dit, açò és quan ho llegies
dilluns 27, però dimarts 28 hi va haver una publicació d'un
decret llei. No sé si vostè l'ha llegit tot, jo l'he duit avui, és
aquest, i concretament hi ha una afecció importantíssima en
matèria de riscs d'incendis; que açò sí que és competència
d'aquesta conselleria. 

Vostè, quan parla que no són..., du aquesta proposta, que no
són directament competència de la conselleria, que es va
treballant... açò sí que és competència del Govern i de la
conselleria. I aquí sí que fa i desmunta..., vaja, és una
trituradora d'un munt de lleis, una trituradora. Però no només
açò, que jo dubt que vostès, com a grup que dóna suport al
Govern, hagin comentat amb els forestals, perquè concretament
elimina del Decret llei 9/2020 l’article 4, de prevenció de risc,
que evita, que impossibilita construir en zones APR, que es diu,
que hi ha diferents riscos i un d'ells són els incendis. És a dir,
el que és la protecció de persones, el que són totes les franges
aquestes de protecció i que eviten que hi pugui haver
propagació d'incendis, açò s’ho carreguen amb un decret; que
açò sí que és competència. 

Ara veim..., és a dir, vostès són molt bons per fer propostes
amb lleis que, a més a més, ha dit que crea una situació de
confusió, ho ha dit així d'un decret llei estatal de 2022 que es
va emetre en uns moments d'una crisi amb uns incendis per tot
Espanya brutals, a comunitats que tenen competències
confluents, perquè Espanya és una realitat totalment distinta de
les Illes, i vostè ens parla de confusió. I varen publicar dimarts
aquest decret, que si alguna cosa fa és confondre i capolar i
triturar tota la normativa balear. La veritat és que crec que és
d'un cinisme... i més que no n’hagi fet ni referència. 

Miri, creim que és una irresponsabilitat en temes d'incendis
el que proposa aquest decret que va publicar el Govern. Esper
que, com a partit que dóna suport al Govern, faci una lectura
detallada d’aquest tema si realment estan preocupats per un
tema tan complicat, tan complex i tan d’interès social, com són
els incendis en un marc de canvi climàtic que cada vegada -ho
diuen els mateixos forestals i bombers-, que cada vegada és
més difícil poder-ho gestionar. 

I referent a la nostra esmena, esper que l'acceptin.
Simplement feim una anàlisi de les competències del Govern.
Nosaltres, com bé ha dit vostè, tenim un pla general d'incendis,
anam cap al cinquè. Balears ha fet les coses bé, però que molt
bé, en matèria d'incendis, i jo  aquí vull fer un reconeixement
als bombers..., als forestals i als bombers en general, perquè
s'ha fet bona feina. Anam pel cinquè pla general. 

Per tant, nosaltres demanam és que en aquesta redacció, que
segur que ja s'hi han posat perquè és un pla complex, que es
facin els annexos corresponents per poder fer unes anualitats
que cobreixin aquest decret que vostè diu. Perquè posar-nos a
demanar coses, que no sabem les altres comunitats quines
necessitats tenen, perquè per ventura no tenen ni plans ni tenen
res, doncs, nosaltres, que hem fet les coses bé, crec que ens
convendria, i crec que seria més interessant, és adaptar-nos
nosaltres a la normativa amb el nostre pla general, que realment
és dir..., bé, són deu anys...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Carbonero, debería concluir.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

... -sí, ja acab, ja acab-, i bé, açò és aquesta proposta que feim,
que si ens l’accepta, votaríem a favor. I per la resta, al primer
punt farem un vot favorable i, si no ens accepten l’esmena, no
li podrem donar suport.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Carbonero. Por parte del Grupo Parlamentario
MÉS per Mallorca tiene la palabra el Sr. Rosa, por un tiempo
máximo de cinco minutos. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies, Sr. President, i moltíssimes gràcies, Sra.
Cabrera, per dur-nos aquesta proposició no de llei. La veritat,
em satisfà veure que el Partit Popular s'interessa pels incendis
forestals. El darrer pic que havien gestionat la Conselleria de
Medi Ambient havien desmantellat l’IBANAT, havien plantejat
que els treballadors de l'IBANAT, que una guarda d'ovelles feia
més feina, vull dir, crec que hi ha una millora substancial i que
almanco ara els interessen els incendis. 

La llàstima és que, com deia la Sra. Carbonero, una cosa
són les paraules i altra cosa són els fets, i el que hem vist
recentment a mi em posa els pèls de punta. Em pareix..., està
molt bé reclamar una claredat a la normativa estatal, però el
que hem de fer és minimitzar els riscos d'incendis. I quan ens
botam i ens carregam qüestions tan bàsiques com les àrees de
prevenció de riscos d'incendis, d'inundacions o d’esllavissades,
vull dir que també són altres riscos que són importants, el que
feim és llançar un missatge molt clar, i és que en un moment
d'incendis ens toca completament un peu que es cremi la
muntanya o que es cremin els boscos. S'haurà d'anar a salvar
exclusivament qui s'hagi pogut fer un xalet, que fins ara no es
podia fer. Perquè aquesta és la prevenció. Vull dir, aquesta és
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la prioritat que tendran els equips d'extinció, salvar el xalet de
qui s'hagi fet un xalet i salvar les persones que hi visquin. I
aquesta és la política antiincendis del Partit Popular. No
haurem de cremar els xalets ni haurem de cremar els béns que
hi són dins ni les persones que hi viuen. El que passa és que...,
clar, si el que volen és evitar que es cremin, una opció és evitar
que es facin, per exemple, perquè si són àrees de prevenció de
riscos, és per prevenir els riscos.

Per tant, a mi em sorprèn la gran dissonància entre què es
diu i què es fa, perquè el que es diu és que ens interessa i ens
preocupa i que tots anam a l’una i que ara, de cop i volta,
volem unes illes sostenibles, quan no les havien volguda mai,
i que ara, de cop i volta, els preocupen els incendis. El que
passa és que, clar, després modifiquen cinquanta normes, entre
elles la norma que impedia construir en zones d'àrees de
prevenció de riscos. 

I avui parlam d'incendis, però és que un altre dia parlarem
de àrees de prevenció d’inundacions, i després ens durem les
mans al cap quan hi hagi desgràcies. Igual que ens durem les
mans al cap quan s’enfonsi una terrassa que s’ha fet amb una
comunicació prèvia. I direm que no, que clar, que allò que s’ha
de fer és agilitar-ho tot i que tothom pugui fer el que li doni la
gana allà on li doni la gana. Clar, doncs res. Cap control,
després tot es crema, tot s'inunda, la gent es mor i passa el que
passa.

Per tant, en aquest sentit, Sra. Cabrera, estic d'acord que les
normes s'han d'aclarir i hi ha d'haver seguretat jurídica, jo
entenc el plantejament que fa vostè i segur que ho fa amb bona
intenció, el que passa és que jo la convid a fer una reflexió, el
dit i el fet no s’acompanyen.

I, una altra qüestió, a mi em preocupa particularment el
plantejament que fan vostès respecte de si els plans han de ser
anuals o han d'anar a més llarg termini. Entenc el plantejament
i la dificultat de fer plans anuals, el que passa que jo vull fer
una reflexió molt concreta, vull dir, el canvi climàtic hi
accentua tot, accentua la perillositat dels incendis forestals,
accentua la seva virulència i, a més a més, fa que tot canviï;
igual que accentuarà les qüestions el fet que es permetin o no
es permetin construccions en rústic, en àrees de prevenció de
riscos. Per tant, si els plans són a deu o a quinze anys vista, i
entre mitges han farcit tot el rústic i les àrees de prevenció de
riscos de xalets, els plans deixen d'estar adaptats a la realitat. 

Per tant, en aquest sentit, em pareix que l'acceleració de
riscos que ens imposa el canvi climàtic ens obliga a fer un
plantejament que els plans han de ser d’una durada cada vegada
més curta, igual que els cicles climàtics són cada vegada més
curts. En aquest sentit, almanco en aquest punt, no li podem
donar suport i estarem a l'espera del que fa amb les esmenes 

Moltíssimes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Rosa. Por parte del Grupo
Parlamentario Mixto, tiene la palabra la Sra. Gómez por un
tiempo máximo de cinco minutos.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ: 

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Cabrera, per aquesta
proposta. A nosaltres la veritat és que ens sembla que queda
curt un poc de base, perquè hi manca un tema important, i és
l'obligació que tenen tots els municipis de Balears, que a més
varen ser requerits en el seu dia, fins i tot per Fiscalia, de tenir
un pla de seguretat antiincendis i van quedar requerits de tal
manera que si succeïa algun incendi forestal en el municipi i no
hi havia pla de seguretat, la responsabilitat de batles i
corporació era objectiva, pel fet de no tenir els plans de
seguretat. 

Què vull dir amb açò? Que tal vegada el que falta és una
visió d’allò local cap amunt, cap a allò insular i cap a allò
autonòmic. I Menorca, que és petita i s'ha de reconèixer que en
aquest sentit potser és més fàcil de gestionar i ens dóna
possibilitats, a vegades, com bé saben, de consorciar plans i
serveis, va caminar cap a un pla de seguretat insular, que era la
suma dels vuit plans de seguretat municipals, perquè realment
tots els batles es varen espantar quan varen rebre la carta de
Fiscalia, la va repartir la FELIB. Açò se sap, se sap a tot
Balears, perquè va ser la FELIB que va recordar aquesta
obligació. 

Llavors, jo crec que si tenim aquesta visió i l'IBANAT, per
exemple, a Menorca va assessora cada municipi, coordinats a
més pel cap insular de bombers, tot i que són bombers urbans
-jo era la consellera, per açò m’ho sé, vull dir no és que sigui
una especialista en bombers, val?, és que ho duia jo-, però la
veritat és que a Menorca, en aquest sentit va fer la feina, va fer
la suma dels vuit pobles, i ja té un pla insular de seguretat
respecte dels incendis forestals i, sobretot d'aquesta zona
d'interfície que sempre és problemàtica. 

Llavors, jo crec que aquest model menorquí seria el més
adient, perquè si tu passes d’assegurar-te que cada poble i
ciutat ha fet el seu pla, llavors només has de fer una espècie de
coordinació per illes, i quan tenguis cada illa aclarida, allò
autonòmic ha de ser més senzill. Nosaltres sempre n’hem estat
partidaris, i açò va ser una discussió i un debat bastant
important a la Llei de Reserva de la Biosfera, perquè hi havia
peticions que aquests serveis de prevenció i extinció d'incendis
forestals fossin insulars. I nosaltres, des d'Unides Podem,
sempre vàrem defensar que la prevenció i extinció d'incendis
forestals, sí que es pot descentralitzar a cada illa, però no així
la prevenció, des del nostre punt de vista, perquè es requereixen
una sèrie d'inversions, per començar d’helicòpters moltes
vegades i que si a vegades bé, et pots imaginar el que val un
camió per a extinció d'incendis, compta tu l'extinció des de
l'aire. 

Per tant, crec que el model, hauria de ser un poc a l'inrevés,
és a dir, ... si parteixes del petit cap amunt, no ha de ser tan
difícil tenir el pla autonòmic i a més a més actualitzar-lo. I no
estam d’acord que no hagi de ser una actualització anual,
perquè crec que la visió fàcil és la d’actualitzar. Si tu ja tens un
pla, l’any que ve no has de fer un nou pla, el que has de fer és
actualitzar-lo, anar a cada municipi, demanar-li si té alguna
novetat respecte de la informació que t’havia donat l'any
anterior, i, a partir d'aquí, tenir un model d'actualitzacions, no
de nous plans, no comences ex novo cada any. 
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Per tant, en el punt 2 no li donarem suport. I als punts 1 i 3
farem un vot d'abstenció constructiva, perquè crec que tot té
marge de millora, i si realment la normativa s’ha de millorar,
val la pena que se'n parli, i farem una abstenció. Però crec de
veritat que la visió, des del punt de vista de gestió, que no tant
de les visions de partits, la gestió estaria molt bé que es
coordinés quasi des de baix i segurament una bona manera de
fer-ho és a través de la FELIB, perquè està molt bé que la
FELIB tiri del carro, a vegades en la coordinació de les illes i
dels municipis. 

I moltíssimes gràcies. Res més.

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sra. Gómez. Procede ahora la suspensión por un
tiempo de diez minutos, a lo que renuncia el grupo que
propone. Ahora para fijar su posición y señalar si acepta o no
las enmiendas presentadas, tiene la palabra por un tiempo
máximo de cinco minutos, la Sra. Cabrera.

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ: 

Gràcies, Sr. President. Bé, jo crec que la Sra. Gómez ha fet
una exposició molt interessant, jo crec que pot ser una PNL
molt interessant, que pot presentar al Parlament, i fins i tot en
el consell i segurament la miraríem amb estima.

Dir que per part del Grup Socialista, l’he vist un poc
enfadada. No s’enfadi, Sra. Carbonero, no s’exalti perquè no hi
ha necessitat, no hi ha necessitat. Vostès parlen d’obsessió, i jo
crec que l’obsessió és la seva, totalment. Tenen una obsessió
per fer oposició, quan simplement feim una proposta en positiu,
feim una proposta on instam el Govern central, perquè és el
competent en la matèria que estam proposant, evidentment, i és
la necessitat i és l’obligació del Govern balear instar Madrid
perquè tengui en compte aquestes millores, unes millores que
al final el que fan és impulsar una gestió més òptima de la
prevenció i per evitar riscos d’incendis forestals. Per tant, creim
que parlen del que vostès volen parlar per no parlar d’allò que
nosaltres proposam. Aquesta és la sensació que vostès
transmeten en aquest sentit. 

Nosaltres consideram que a més a més de la proposta que
feim, que és instar a Madrid en un tema que nosaltres
consideram que és defensable totalment, sembla que ha fet la
sensació -com han dit vostès- que des de la conselleria o des
del Govern no es feia la part que era competència. Però jo crec
que els he de treure d’aquest error. Li vull recordar que s’ha
incrementat el 2024 en 1,4 milions la partida per millorar els
mitjans d’extinció de la conselleria, de la direcció general i de
l’IBANAT, mitjans aeris molt importants. Aquesta millora és
d’aquest any, de 2024. S’han anunciat ja que es trauran les
ajudes PIFO, que són molt importants per a la prevenció
d’incendis, també competència del Govern balear i que no es
treien des de 2019, quan vostès governaven. Açò també és molt
important.

La prevenció d’incendis s’ha dotat de 2 milions -com dic-
per a les ajudes de prevenció. S’ha fet un gran esforç i s’han
restaurat ja 117,7 hectàrees malmeses per la borrasca Juliette.
Açò és prevenció d’incendis, cosa que no s’havia acabat de fer,

finques públiques, finques d’àrees recreatives, infraestructures
de prevenció, previstes en el Pla comarcal de prevenció
d’incendis forestals. Cal recordar també les ajudes que es van
donar per a la borrasca Juliette, 4,46 milions, que aniran al
sector forestal també, per fomentar precisament que els titulars
de les finques afectades puguin dur a terme tasques de neteja,
restauració i millora preventiva, també són temes importants
que s’han de fer des d’aquí. Nosaltres, a més a més, de demanar
a Madrid, consideram que la feina que es fa des de la
conselleria, des del Govern balear, els deures es fan des de la
conselleria, en prevenció, millora, ajudes i per dotar de mitjans
per millorar els mitjans d’extinció.

Per tant, nosaltres lamentam que no hi hagi una voluntat de
donar suport a aquesta iniciativa, una iniciativa que nosaltres
consideram que és assenyada, a la qual perfectament es pot
donar suport, si no és, com hem dit, perquè tal vegada mesclen
les dades, mesclen els fets amb el tema que vostès defensen,
amb la defensa de temes que són totalment neutres i que poden
tenir el suport.

Quant a l’esmena, nosaltres el que demanam és exactament
el que diu el punt 2. No acceptarem l’esmena.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Cabrera. ¿Algún grupo quiere
votación por separado de los puntos?

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Sí, Sr. President, nosaltres demanaríem votació separada del
punt 2.

¿Acepta la votación separada? Bueno. Y ahora vamos a la
parte complicada... 

Entonces votaremos los puntos 1 y 3, si les parece.

EL SR. SECRETARI:

10 votos a favor, 2 abstenciones.

EL SR. PRESIDENT:

Y ahora pasaremos a la votación del punto 2.

EL SR. SECRETARI:

7 votos a favor, 6 votos en contra.

EL SR. SECRETARI:

En consecuencia, queda aprobada la Proposición no de ley
RGE núm. 2257/24, para la mejora y prevención y defensa del
riesgo de incendios.

 



238 ECONOMIA / Núm. 20 / 30 de maig de 2024 

2) Proposició no de llei RGE núm. 3464/24, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a foment de la
formació dual ocupacional per a la dinamització dels
sectors productius estratègics i tradicionals.

A continuación pasamos al debate de la Proposición no de
ley RGE núm. 3464/24, presentada por el Grupo Parlamentario
Socialista, relativa al fomento de la formación dual ocupacional
para la dinamización de los sectores productivos estratégicos
y tradicionales. Para su defensa por parte del Grupo
Parlamentario Socialista, tiene la palabra el Sr. Pou, por un
tiempo máximo de cinco minutos.

EL SR. POU I GARCÍAS:

Moltes gràcies, Sr. President. El Grup Parlamentari
Socialista ha presentat aquesta proposició no de llei, la va
presentar arran de les notícies aparegudes als mitjans de
comunicació, on les empreses plantejaven que tenien serioses
dificultats per trobar personal qualificat davant l'actual
temporada turística. Si bé és cert que aquest no és un fet nou i
que també és cert que finalment venim observant que l’afiliació
a la Seguretat Social es va incrementant, però sí que,
evidentment, és un tema que ens preocupa.

Sí que m'agradaria fer un poquet d’esment que aquesta
qüestió, tot i que ens ocupi en aquesta comissió, s'ha entendre
des d'un punt de vista global, i és que un dels problemes per
trobar personal té a veure amb l'habitatge i, per tant, s'ha
d'englobar tot des d’un punt de vista holístic i sí que en aquest
sentit ens preocupen algunes manifestacions com les que ha fet
la mateixa consellera d’Habitatge respecte que els preus de
l’habitatge continuaran pujant. Ho dic perquè existeixen en
aquest moment a la normativa eines per evitar la pujada dels
preus de lloguer, i, per tant, existeixen eines d'alguna manera
per evitar que el problema de la trobada de treballadors es
pugui solucionar amb aquesta qüestió, de manera que la no
actuació, sí que té efectes sobre el sistema econòmic. 

En qualsevol cas, també entenem que la resposta a aquestes
dificultats de trobar treballadors més enllà de les gestions de les
empreses, també és cert que hi ha encara més de 30.000
persones aturades, tenint en compte, a més, que a aquestes
xifres cada any hi hem de sumar el fluix de joves que acaben
els seus estudis i s'incorporen al mercat de treball, i, per tant,
tenim un conjunt de persones que voldrien fer feina, i es tracta
de generar els mecanismes que ho puguin fer possible. 

I també és cert, i aquest és l'altre sentit d’aquesta proposició
no de llei, que ens vàrem preocupar molt des del Grup
Socialista quan observàrem que el Servei d'Ocupació a les Illes
Balears tenia diverses de les convocatòries dedicades,
precisament, a formar aquestes persones desocupades,
especialment les convocatòries de formació dual que estaven
paralitzades. Ja ho hem discutit en el plenari del Parlament, que
efectivament hi havia convocatòries amb pressupost a les quals
les empreses que volien trobar personal no hi podien accedir
per demanar les ajudes. I aquest és un poquet el sentit d'aquesta
proposició no de llei, el seu context.

Passant ja a esmentar la proposta, es fa una proposta que
entenem que és prou global. De fet, el primer punt, d'alguna

manera, per treballar tots plegats amb una visió a mitjan
termini, es planteja, s’insta el Govern a fer un estudi de quines
són les necessitats de personal dels diferents sectors i posar
molt esment en la qüestió de relleu generacional. Crec que és
important no perdre de vista que nou de cada deu llocs de feina
que es crearan en aquesta comunitat en els propers anys
provenen no tant del creixement econòmic, sinó del relleu
generacional. I és una qüestió que no la diu aquest diputat, sinó
que totes les institucions acadèmiques així ho plantejaven, i,
per tant, crec que és important dur a terme un estudi seriós de
quines són les competències que demanen les empreses.

En segon lloc, òbviament, fer una aposta per la dual. En
aquest sentit, els deman disculpes i sí que els faria un
plantejament, el que volia dir el proposant era el que es diu ara
la dual intensiva, si m'accepten modificar el text que sigui la
dual intensiva, perquè tot és dual ara ja.

En el tercer punt -com els deia- plantejàvem la preocupació
perquè la convocatòria de dual, de col·lectius vulnerables no
estava aprovada i, doncs, que s'aprovi el més aviat possible. I
aquí és important destacar que no és un tema de normativa
perquè altres comunitats autònomes que estan sotmeses a la
mateixa qüestió sí que ho han fet. 

La quarta proposta era, precisament, activar la convocatòria
de SOIB Estratègics, perquè està paralitzada.

I la darrera qüestió, tornant al punt del principi, és que des
dels sectors productius es manifesta que hi ha problemes i el
que ens sembla que..., doncs, és de preocupació i el Partit
Popular sempre ha defensat la llibertat, doncs, donar llibertat
als empresaris perquè si hi ha pressupost i convocatòries, actuïn
i que aquesta decisió de llibertat sigui el més aviat possible,
dins 2024.

Moltes gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Pou. El Grupo Parlamentario Popular
ha presentado las enmiendas RGE núm. 7487, 7488 i 7489/24.
Para su defensa tiene la palabra el Sr. López, por un tiempo
máximo de cinco minutos.

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

Muchas gracias, presidente. Diputats i diputades. Crec que
aquí tots els grups estem o estarem d'acord que la formació i la
integració de la gent que és vulnerable i que té més dificultats
per entrar en el mercat, s’ha d’ajudar de l'administració pública
i per açò s’han de desenvolupar uns programes de formació
molt reals i que estiguin molt alineats tant amb les necessitats
de demanda de les empreses com amb el gran problema -com
ha dit el Sr. Pou- del relleu generacional. 

Nosaltres, aquesta PNL presentada pel Grup Parlamentari
Socialista, en general la veim molt positiva i estam bastant
d'acord amb el 80%, com a mínim, perquè des de la conselleria
i en particular des del SOIB s'està fent una feina molt intensiva
i molt intensa per poder donar una sortida a totes aquestes
necessitats socials, perquè no hem d’oblidar -i com molt bé
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també ha dit el Sr. Pou- que tot açò té una relació transversal
amb moltes altres coses. Si tu tens bones feines i manco gent
aturada, açò afecta el benestar social i, al cap i a la fi, tots
estem aquí per incrementar i ajudar la societat que el benestar
social sigui cada vegada millor i la gent pugui afrontar millor
els reptes diaris que té a la vida.

Referent al que ha dit de la formació dual, estem totalment
d'acord, s'està fent una feina molt de fons des de la conselleria,
s'ha fet una anàlisi de personal amb els sectors estratègics i el
disseny formatiu per saber quines necessitats té el mercat, quins
increments de capacitat i ajudar a quins col·lectius, perquè les
dues bandes puguin retroalimentar-se, i amb açò el que ha fet
la conselleria és preparar un programa per puestos de difícil
cobertura. Per què? Perquè si tu tens un col·lectiu que realment
necessita una formació específica i ja que a aquest col·lectiu el
pots ajudar, ja l’ajudes a donar-li una formació i unes capacitats
que li assegurin el que és la integració o la continuïtat dins el
mercat laboral, millorant les seves condicions contractuals.

S'ha posat molt d'èmfasi en els sectors estratègics perquè
són... és molt important que puguem alimentar la nostra
economia, les necessitats, però també és molt important que
anem a sectors alternatius, cap a una diversificació per mirar
cap on podem alimentar aquesta educació, cap on podem
incrementar aquestes capacitats que ajudin a crear altres llocs
de feina, que igual en aquest moment cap empresa no es pot
plantejar d'establir-se aquí perquè no hi ha suficient gent
preparada.

I, per suposat, s'està fent un estudi molt concret per donar
cobertura al relleu generacional. És a dir, el sistema educatiu
nostre ha de tenir molt en compte quina és l'estructura
econòmica i on es basa la nostra estructura econòmica i quina
és la gent o quins els negocis que pateixen cada vegada més el
problema que no es pot tenir una nova generació que estigui al
capdavant del negoci o bé no es té una possibilitat de formar
aquella gent, ja que el sistema formatiu no ho contempla. 

Per açò, jo estic d'acord, i la conselleria és conscient, que la
celeritat que s’ha tingut no ha estat l’adequada, també pel canvi
de govern, pel canvi de tot, tornar a agafar les coses, adaptar tot
el sistema dual a la nova normativa; que és cert que altres
comunitats autònomes ho tenen ja implementat, però no és cert
que moltes altres tampoc no ho tenen perquè els ha agafat a
contrapeu. 

Crec que és molt important que tots siguem conscients que
es pot fer una millora. La conselleria n’és molt conscient, per
açò ha baratat l'estructura interna de la conselleria per focalitzar
molt més els temes a donar una bona cobertura a les necessitats
socials. 

Referent a açò, el SOIB ha preparat una convocatòria, que
sortirà en breu, anomenada Sectores estratégicos, emergentes
y de difícil cobertura, sempre focalitzada a donar cobertura a
aquestes necessitats. Per açò també nosaltres hem presentat una
esmena, perquè des del SOIB sí s’està començant a fer i es vol
fer i es vol impulsar, i m’agradaria molt també tenir el suport
de la resta de grups parlamentaris, l’estudi de quines necessitats
tenim a cada... ja no tant a cada illa sinó també a zones, és a dir,

dins de les mateixes illes no totes les ciutats tenen les mateixes
especialitats...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. López, debería concluir.

EL SR. LÓPEZ I RAVANALS:

... -bé-, i bàsicament donarem suport a la major part de punts
presentats a la PNL.

Moltes gràcies, president. 

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. López. Por parte del Grupo Parlamentario MÉS
per Mallorca tiene la palabra el Sr. Rosa, por un tiempo
máximo de cinco minutos. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltes gràcies, Sr. President, i moltes gràcies, Sr. Pou,  per
dur aquesta proposició no de llei. Crec que abans d'entrar en
matèria, abans de parlar de la proposició no de llei, crec que
hauríem de reflexionar per quin motiu no hi ha treballadors, i
el Sr. Pou n’ha apuntat un, un és la falta d’habitatge o l’alt cost
de l’habitatge, és un dels motius pel qual molta gent opta per
partir de les Illes Balears o no arribar a venir, però també n’hi
ha d’altres, i és que moltíssims llocs de feina que s’ofereixen a
dia d’avui són per a qualificacions laborals molt inferiors de les
que s’acaben exercint, i això implica que es cobra un sou menor
del que s’acaba fent i es contracta un llicenciat o un graduat
universitari per fer unes tasques de llicenciat o graduat
universitari, però se li paga com administratiu. Això és habitual
a totes les Illes Balears a pràcticament totes les empreses. I això
és un drama, hi ha moltíssima gent que se’n cansa, que se’n
cansa perquè diu, tanmateix, per cobrar 1.000 euros, 1.200
euros per fer més hores que un rellotge, me’n vaig a l’atur. I
això és un problema i aquest problema no es resol amb
formació dual o en formació. És a dir, crec que ens ajuda amb
altres problemes, però el problema és un problema empresarial,
purament. I crec que tenim un problema perquè hi ha gent que
no vol fer feina, entre altres coses, per això. O que fa feina i és
esclava per pagar un lloguer i que l’únic que fa és pagar un
lloguer, el seu dia a dia és fer feina i pagar un lloguer.

De totes formes, estic content del tarannà, i crec que el Sr.
López sempre, una altra cosa no ho sé, però crec que és una
persona optimista i que sempre ve amb bona predisposició per
cercar acords. Amb això estic satisfet.

M’agrada també, vull dir, si fa quinze dies qüestionava el
Sr. Pou quan li deia que el SOIB està paralitzat, avui li ha donat
la raó, ha fet autocrítica i ha plantejat que, efectivament, hi ha
hagut un problema, hi ha hagut un retard significatiu en algunes
de les ajudes. Crec que és un punt positiu. S'havia constatat que
això havia succeït i jo celebr que s'estiguin posant les piles
perquè crec que és important, tant reconèixer allò que no es fa
bé com redreçar-ho. Vull dir, s'ha de posar en valor perquè
rectificar és de savis.
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Respecte de les qüestions concretes. Nosaltres sempre ho
hem dit, els programes o les polítiques públiques d'ocupació
han de servir per donar impuls als sectors estratègics, i quan
parlam de sectors estratègics parl d'aquells que no són
convencionals. Vull dir, el turisme és un sector generalitzat a
totes les Illes Balears i segurament és aquell que té menys
problemes per trobar treballadors. Hem de cercar aquells...,
hem de donar impuls a aquells sectors que o bé tenen dificultats
o bé creim que ens poden aportar valor afegit en la
diversificació econòmica. 

En aquest sentit, crec que la proposició de llei és encertada
perquè, a més a més, no només permet acompanyar aquestes
empreses, sinó que permet acompanyar gent que s'està formant
per potencialment fer feina a sectors que no siguin
exclusivament el turisme; que per desgràcia són molts, són
desenes, centenars i milers els joves que es formen en qüestions
que no tenen a veure amb turisme i que, per desgràcia, només
troben com a única sortida aquest sector. Vull dir,
completament lloable, no tenc res en contra, però hi ha gent que
s’ha format per a altres coses i li agradaria dedicar-se a altres
coses, però, per desgràcia, el nostre model econòmic no els ho
permet. 

En aquest sentit, crec que les polítiques d'ocupació han de
servir precisament per a això, no només per possibilitar que
aquestes persones trobin el seu camí en la vida ni en
l’assoliment dels seus desitjos professionals, sinó també que
aquestes empreses puguin tenir recorregut a aquestes illes, que
no sempre és el cas. 

Moltíssimes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Rosa. Por parte del Grupo
Parlamentario Mixto tiene la palabra la Sra. Gómez, por un
tiempo máximo de cinco minutos.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Moltes gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Pou, per aquesta
proposta que crec que és adient. Nosaltres li donarem suport.
No redundaré en tota l'argumentació que ja hem sentit. Record,
simplement, que aquest programa quan estava vigent si tenia
algun problema d’aplicació precisament era quasi quasi de
gestió, perquè les empreses, fins on jo sé, havien d'avançar els
doblers; i aquest era un problema..., bé, que complicava que
aquesta gran idea després es pogués dur a la pràctica perquè no
totes les empreses estaven en capacitat d'avançar aquests
doblers. Però, vaja, com que són temes de gestió que ja li
tocarà a qui correspongui, des d'un punt de vista de
plantejament, té el nostre suport.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Gómez. Procede ahora a la suspensión
por un tiempo máximo de diez minutos si..., pues, para para
fijar su posición y decir si se aceptan las enmiendas

presentadas, tiene la palabra el Sr. Pou, por un tiempo máximo
de cinco minutos. 

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. En primer lloc, agrair tots els
comentaris de tots els grups i m'agradaria que constàs en acta
també el tarannà especial del Sr. López per conduir totes
aquestes propostes, que crec que és de menció. 

Les proposicions no de llei tenen des del punt de vista de
l'oposició dues funcions, una és intentar condicionar l’estratègia
de gestió del Govern, però en tenen segona que és, d'alguna
manera, no tant l'estratègia sinó la gestió del dia a dia. I aquesta
proposició no de llei el que volia era també visualitzar en
algunes de les qüestions la preocupació perquè algunes de les
convocatòries del Servei d'Ocupació estaven, com he dit,
paralitzades. I torn..., també m'afegesc a les paraules del Sr.
Rosa d'agrair el tarannà del Sr. López en aquest reconeixement
de la paralització d'algunes convocatòries.

De fet, l'actuació de les darreres setmanes manifesta com
que des del moment que es va presentar aquesta PNL hi ha
hagut canvis i, de fet, dimarts passat es va..., sí que es va
publicar la convocatòria del SOIB Vulnerables. Per tant, crec
que és una qüestió positiva veure com el fruit també de
l’oposició, des d'un punt de vista constructiu, ajuda que tots
plegats gestionem millor. 

En aquest sentit, sí que ens hagués agradat que aquesta
sinceritat i els fets i els actes anassin plegats, i els vàrem
proposar que la seva proposta de la 7489, no tenim cap
problema en incorporar la proposta del Partit Popular, si es
mantenia la nostra. Però bé, aquí, ja està.

Doncs, en termes de propostes, dir-los que sí que els
pregam que en el punt 2 es pugui corregir allà on diu “dual”,
per acabar dient “dual intensiva”, és una precisió perquè tot és
dual.

De les propostes del Partit Popular acceptaríem la 7488,
que és d’addició, i la 7487 de modificació del punt 5. I arran
del comentari del Sr. López, doncs sí que no rebutjaríem la
7489.

Dit això, sí que m’agradaria indicar-los que si va a
l’Observatori del Treball, es trobaran molta de feina, els
agraesc moltíssim que no hagin fet el comentari de “per què no
ho varen fer vostès?”, els agraesc no haver tret aquest recurs,
perquè si van a l'Observatori del Treball, veuran que hi havia
molta d’aquesta feina ja feta, i seria important que no es perdés. 

I, d'altra banda indicar-los que han esmentat que es treurà
una convocatòria de difícil cobertura. Aquesta convocatòria ja
existeix, és una convocatòria de formació dual estratègica, hi ha
una convocatòria de formació amb compromís de contractació
que està també..., s'ha perdut molta pistonada i crec que és
important. 

I en tema de relleu generacional, sí que m'agradaria
comentar el fet que es va fer molta feina en temes com el
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calçat, la fusteria, i és important que quan es publiqui aquesta
convocatòria, es faci. 

Ja en darrer terme i supòs per allò de la tècnica del chupito,
esmentar-li a la Sra. Gómez que té raó, però les dificultats de
la formació dual es varen solucionar amb la gestió que va fer el
Govern..., no té per què saber-ho, perquè faltaria més, si ho
sabéssim tot, com diuen els americans, què faríem aquí?,
seríem rics, no? Doncs, sí que es va arreglar amb la gestió del
decret de del mes de juliol de 2023, que arregla aquesta
qüestió. 

En qualsevol cas agrair el tarannà de tots plegats. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Pou. Ahora pediría si algún grupo se
opone a la modificación que ha solicitado el Sr. Pou del punto
número 2. Entonces, ¿algún grupo solicita votación separada de
los puntos? ¿Qué punto querría? 

(Remor de veus)

Perfecto. ¿El resto de grupos están de acuerdo?

Entonces, procederíamos a la votación de los puntos 1, 2,
3, 5 con la enmienda incorporada y el nuevo punto número 6 de
adición.

EL SR. SECRETARI:

13 votos a favor.

EL SR. PRESIDENT:

Y ahora pasaríamos a la votación del punto número 4.

EL SR. SECRETARI:

7 votos a favor, 6 abstenciones.

EL SR. PRESIDENT:

En consecuencia, queda aprobada la Proposición no de ley
RGE núm. 3464/24, relativa al fomento de la formación dual
ocupacional, para la dinamización de los sectores productivos
estratégicos y tradicionales.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Sí, em permet, Sr. President? Un momentet.

Vull acomiadar-me perquè em canvia el quadrimestre i no
tornaré a ser a aquesta comissió fins a l’any que ve. Vull agrair
la paciència que haureu tingut amb mi tal vegada a qualque
moment.

Res més. Ha estat un gust.

EL SR. PRESIDENT:

La echaremos mucho de menos, Sra. Gómez.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Seguro.
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